



a szesz kigyuladt s az ott dolgozó három munkást megölté. A Máriavölgyi templom sept. 8-dikán fogja megülni 500 éves jubileumát. A szombathelyi tűzoltók zászló-szentelése nagy pompával jóvó hó 9-én tartatik meg. Járvány-szerű vérfas pusztit Erdély némely vidékén.

Irodalom.

(x-y) Herci Márk debreczeni ker. tanár Forgalmi számtan ezüzt munkára hirdeti előfizetést. Ö e munkájában nem a rideg számtani szabályokra, hanem az élet fontosabb viszonyaira fekteti a föslyt ebből merítve az önként folyó szabályokat. Érdekes fejezetek között felemlítjük: A kis lotteria. Osztrák-magyar papírok a külföldön. Részvénybankok magánorszjegyek. Biztosítás tüz viz jég ellen. Az osztrák-magyar államadósság. Arany és ezüst számítás. Ezen még eddig irodalmunkban nemlétező munkát megleg ajánljuk nemcsak a szak embereknél, hanem a közönség figyelmébe is.

Szerző jól ismert neve biztosított nyújt arra nézve, hogy e műve is épen úgy mint a többi nagy tetszettel fog találkozni. A mű 8-10 hó alatt fog megjelenni. Egy-egy füzet ára 50 kr. Iskolákban tömeges megrendelésnél leszállított áron.

Papp Arthur m. sz. alk. ref. lelkész. Kósa Ede nagy-károlyi ref. segéd lelkész előfizetést hirdetnek. Tavaszi virágok című, beszéletek s költeményeket tartalmazó műve. Ezen művüknél közelebből érdekel azert, hogy a két fiatal szerző e város főiskoláján voltak kitünő növendékei. Papp Arthur ur mint beszéltörő már itt is feltűnt. Műveit pszichológiai ismeret, kitünő karakterizálás jellemzik. Kósa Ede ur leginkább lyr. költeményei által tünnt fel. A debreczeni főiskola híres önképző-egyletében, mely már annyi jelest adott a hazának — 7-szer nyert költeményeivel, melyeket mely érzés tiszta conceptio s compositio jellemznek. Ajánljuk figyelembe e könyvet az irodalom barátainak. Az előfizetési pénzek (egy példány egy forint) oct. 31-iki napjáig Papp Arthurhoz Máté-Szal-kára (u. p. ugyanott) küldendők.

Postaügy.

Uj postai pénzeslevélbirtokok. A postán küldött pénz biztosítása végett uj postai pénzeslevélbirtokok hoztak forgalomba, melyek a postahivataloknál és a postai értékpapírok árusítóinál l krtt kaphatók.

Ezen birtokok a czimoldal felső bal sarkán jelvényül a magyar koronát, alatta a postásipost viselők és „postai pénzeslevélbirtok” ára 1 kr. körirattal, a czimoldal alsó bal szélén pedig a küldött pénz részletezésére megfelelő nyomtatással vannak ellátva.

A pecsétoldalon a pecsétnek szánt helyek ki vannak vágva, mi a végre történt, hogy a levelek megfosztásának nehézsége. Ennek folytán azonban szükséges, hogy a pénz papírba külön beburkolassák.

A közönség figyelmébe tartandó, hogy a levél számyainak megadását saját érdekében mellőzve, minthogy az tapasztalás szerint csak a levél esetleges megfosztásának észrevehetőségét mozdítja elő.

Ajánlandó továbbá oly esetekben, ha csak egy vagy két darab bankjegy küldetik, ezeket gombostűvel a burkoló papírhoz tűzui, vagy czémszállal hozzá fűzti, és végül, hogy jobb minőségű pecsétviasz használtassék, mert ez a levélre jobban reá tapadván, nehezebben pat-tanik le.

A pecsétnek pontosan a kivágott helyekre alkalmazandók, és oly levelek, melyeknél a pecsétnek a kivágott lyukakat nem fedik egészen be, a postahivatalok által visszautasítandók.

Vaktöltések.

Nyilas Róferens ur cikkére. Nyilas ur Róferál a dal és zene-egylet-ünnepélyéről. Róferádájában megleg az együgyűség.

A rendező bizottság megrovatik, hogy

ezen ur kedvéért udvari bolondnak föl nem csapott, mivel őt sehol nem mulattaták, csak a „Denes ur” clubjában.

A többi közt ezt írja: „Denes ur a jókedvű klub elnöke, ma is oly kedves volt, mint egyébkor: oda gyűltünk mellé: mi a klub tagjai, én Alphons ur, meg a Kukó. Mindannyian vígczimborák. Vigak már csupa kény-szerűségből is.” Ha Nyilas ur köztük volt, „kényszerűségből” lenni vgnak igen természet-szes, sőt máskép nem is lehet.

Nyilas urnak a program is meglehetősen hosszú volt; de még is kevésbé vala hosszabb mint a minő hosszuk a Nyilas ur szellemi fölély, melyeket a kritica megnyirbált ugyan, de mindhiába!

A kinek hosszú fülei vannak: „füles” nek hívják és „Nyilas” ur nevében csakugyan ott hordja azt a két ominös magánhangzót...

Az egész ezekben az az eredeti, hogy referálni akar a dalestélyről s folyvást a magari személyével van el foglalva „Nyilas” (majd azt irám Silány) ur... no, azt meg kell adni, hogy szép, derék egy legény ökeme — míg a tükörbe nem néz.

A hölgyek közt körültekintve, egy barna kis lány nyerte ki magas tetszését; de ez az egy is megadta neki; mondván: ha majd le-fekszik, fordítsa meg párnáját: ... azaz tegye lábbához — ott a helye a „Nyilas” ur cá-putának.

... És ő ugy cselekedvén: szépet álmo-dott. — Oh sancta simplicitas!! Püff—Puff—Puff.

Felhívás.

Mi alólítottak — mint a debreczeni önkéntes tüzoltó egylet folyó év augusztus hó 19-dikén tartott közgyűlés által megválasztott bizottsági tagok — kiknek feladatunk az egylet létezésére nézve a szükséges előintézkedéseket megtenni, minél számosabb tagokat megnyerni — felkérjük az összes t. közönséget, hogy a szervezendő egylet költségű fedezéséihez minél tömegesebben járulni méltóztat-sanak.

Az eszme nem új, ily egyletek már országszerte megalakultak, sőt dícséretes sikerrel már tényleg működnek is, meg vagyunk győződve, hogy szab. kir. Debreczen város kelkes közönsége sem fog e tekintetben hátra-maradni: felkérjük tehát ezennel mindazon t. egyéneket, a kik az 1874-dik év november hó 1-én kibocsátott aláírás iveken (a mellé-kelt kivonat szerint) már mint egyleti tagok szerepelnek, hogy első sorban sziveskedjenek újabb aláírás által most is zászlóvivők lenni s buzdító példákkal hatni; annak idejében pedig felvállalt, kötelezettségeiknek eleget teenni.

Tájékoztásul ide igtatjuk az alapszabá-lyok és szolgálati utasítás főbb pontjait kö-vetkezőkben:

- I. Alapszabályok főbb pontjai: 2. §. Az egylet ezéja Debreczen város területén vagy annak közvetlen közelében ki-üthető tüvész alkalmával a megtörtént jelzés után lehető leggyorsabban a vész helyére si-etni, ott a károsultak ingó és ingatlan vagyont-valet és állat életét a veszélytől megóvni, megmenteni s a netalán megsérült-eket otlatom alá venni. Mindezt jutalomra való igény nélkül, csupán feltebaráti szeretetből és polgári kötelesség érzetében a közszükségnek megfelelőleg. 3. §. Az egylet szervezete. Az önkéntes tüzoltó egylet a) alapító, b) pártoló, c) mű-ködő és d) tiszteletbeli tagokból áll. Alapító tag lehet mindenki, ki az egylet pénztárába egyszer s mindenkorra legalább 25 forintot befizet; a befizetésnek elnöki felszólítástól számított egy hó alatt kell megtörténni. Párt-oló tag az, ki magát az egylet költségeinek fedezésére legalább 3 évi időtartamra évenként

2 o. é. forint fizetésére kötelezi. Alapító és pártoló tagok egyszersmind működő tagok is lehetnek. Működő tag lehet minden erkölcsi-leg meg nem bélyegezett önjögu egyén, ki a parancsnok által alkalmasnak találtaik, nem önjögu egyének is, szülei vagy gyámi en-gyél mellett, a működő tagok sorába szentén felvehetők. Működő tagok az 1 forint beírta-tási díjon kívül az egylet részére semmi díjat nem fizetnek, hanem magukat a tüzoltással szükséges teendő teljesítésére polgári besül-letéssel kötelezik stb.

II. A szolgálati utasítás főbb pontjai:

- 1. §. A szolgálat felszólít: a) az éjjeli őrségre, b) a vészhelyen, c) színházi őrségre, d) gyakorlatra. 4. §. Mindennemű szolgálat ideje alatt a legszigorubb fejelem tartandó és a tagok parancsnokainak feltétlen engedelmséggel tar-toznak. Megjegyzés. — Az alapító és pártoló tagok fizetési kötelezettségei az elnöki, a mű-ködő tagok beírta-tási díjai pedig a parancs-noksági felszólítás után, a majdan megválasz-tandó teljes bizottsítéku pénztárnok kezébe-lesznek fizetendők. Szabad legyen reménylenünk, hogy jelen bizalmas felhívásunk nem leend kiáltó szó a pusztában, s a jutalomra nem számító, tisztán emberbaráti szeretet sugallta önfeláldozó mun-kásságnak kellő méltánylattal fogadtatni, s sze-rény felhívásunk ugy az e czélból külön fel-kért városi nemes közönség, mint az érdemes lakosság és vagyonos testületek részéről ked-vező sziberec jutalmaztatni fog.

Sziberec, 1877. augusztus 19-én. Fumagalli Károly, főparancsnok. Fűhrer Ernő, titkár. Komlóssy Lajos, elnök. Lengyel Imre, alelnök.

UJDONSÁGOK. \* Értésítés. Miután tapasztaltuk, hogy a magyar olvasó közönség nagy mérvben érdeklődik az orosz-török há-boru, s az onnan érkező harcztéri tudó-sítások irányában — alkalmat kívánunk nyújtani legszegényebb sorsu polgártár-sunknak is, hogy lapunkat, mely kiváló figyelmet fordít a harcztéri tu-dósításokra, mérsékelt árban meg-rendelhesse. S midőn erről a t. közö-nséget értesítjük, nem mulaszthatjuk el fel-emíteni azon körülményt sem, miszert lapunk azon kellemes helyzetbe jutott, hogy Dr. Kempf József ur tollából, ki pár nap előtt távozott el kinevezett törzseroskónt Törökor-szágba, — a csatáerről eredeti tudó-sításokat fogunk közölni.

Ennélfogva szept. hó 1-ső napjá-tól uj előfizetést nyitunk a „Debre-czen”-re; és pedig helyben és vidékre küldve: Szeptember hóra 1 frt — kr. Szept.—okt. két hóra 1 " 80 kr. Szept.—dec. négy " 3 " 40 kr.

Előfizetheti helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában (piacz Vecsey-ház.) Te-legdí K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében, vidéken minden postahivatalnál.

Az előfizetési pénzek mielőbbi be-küldését kéri a „Debreczen” kiadóhivatala.

\* Hajdumegye holnap rendes bizottsági közgyűlést tart. \* A helyben állomásozó Alexis nevű 39 dik sorszred 4-dik zászlóalja holnap hajnal-nal indul el az Aradon jövő hó elején tar-tandó ősi nagy hadgyakorlatokra.

\* A hajdu-nánási rémes gyilkosság, me-lyet lapunk tegnapi számában körülmenyesen megírtunk, mint a legbiztosabb forrásból ér-tésülünk csakugyan igaz. A gyilkos még e sorok írásáig nem fogatott el.

\* Birói következtetés. A debreczeni törvényhatóságánál történt, hogy egy helybeli közbeszülésben álló orvos 20 frt kiakadott tiszteleddíjjá iránt pert indított. A bíróság nagy bölesen 5 frot itelt meg; ellenben felperest 4 frt és néhány krajczár perköltésében 8 nap-i különbeni végrehajtás terhe mellett alperes részére elmarasztalta, azon okból, mert alper-es csak 5 frot ajánlott, a 15 frthoz pedig, a becsatolt alkulerélen kívül jogosultságát mivel sem igazolta. Reméljük, hogy e biróból nem lesz kir. táblabíró!

\* Az athletikai club azon tagjai, kik díjjaikat befizették szabad jegyeiket átvehetik Holvay Gyula pénztárnok. Stenczinger Károly házában levő boltjában; vagy az ünnepély napján a pénztárnál.

\* Vadon Sándor ügyvéd ur ma d. e. szerkesztőségünkben egy közleményt adott át, mely válaszul szolgál az iparos ifjúsági egylet választmányának lapunk 164-ik számában Vad-on ur ellen közzétett cikkre. Halmaz köz-leményeink miatt azonban jelzett cikknek mai számunkban való közlést tételtől mellőzni voltunk kénytelenek, s így közlését csak lapunk jövő számában kezdteljük meg.

\* Öngyilkosság. Korács Janos helybeli mérészor mester, mint gyantáják vagyoni zá-llásáért miatt homok kerti szőlőjében tegnap délután felakasztotta magát.

\* Sok panaszt hallottunk pár hét óta írja az „N...” a debreczeni vasuti állomás szec-mélyezte ellen. Pontosak lehetnek az ott fog-lalkozók, de hogy nem előzékenyek, az ott már példaképen emlegetik az utazók (erről ma-gunknak is volt alkalmunk meggyőződni). A vonatvezető négy, öt kocsiostályt hagynak üresen menni, a közönséget pedig egy két kocsi-ba szüfolják. A vendéglős nem engedi a vendéget leülni. ha csak az étterembe nem megy s nem étkezik. Ez pedig városunk egy közisztelében álló polgárával történt, kinek nemes tettei megérdemlik, hogy tisztelettel viseltessék iránta a debreczeni vasuti állomás vendéglőse és pinézér-személyzete is. Igaz ugyan, hogy őt nem ismerték, de ma vele, holnap mással bánhatik így az, ki az utazó közönségnek csak szolgálja, nem pedig pa-rancsolója.

\* Juhász József derék fiatal iparos neje ismeretlen okból az éjjel a kuba ugrot. Ma reggel már csak hulláját találták meg. Teme-tés holnap délután 3 órakor a csegléd-utczai 2604-ik számú háztól. Az elhunyt temetésén való részvételre a jó barátokat s általában a közönséget, felhívja a bánatos férj.

\* Megjelent s szerkesztőségünkhez be-küldetett „A szatmár neméi h. h. gymnázium haterdik évi értesítője az 1876/7-ik tanévről. Szerkesztette: Rácz István ez évi igazgató. A tanári személyzet állott 9 tagból. A tanulók száma volt az év elején 194, végén 177. Van iskolának könyvtára muzeuma; van tanári nyugdíj és gyámintézete. Az ifjúság kebelében önképző kör.

\* „Lassu, mint a tokaji j. bíróság.” Ez uj közmondást a tokaji j. bíróságnak köszön-hetjük, a mely egy, 1873-ik év október hará-ban, egy helybeli ügyvéd által beadott telek-könyvi ügyet 1877 év július hóban referált. Tehát a bíróságnak négy évre volt szüksége, hogy egy egyszerű bekelezési ügyet elinté-zhessen. De már ehhez kell kommentár.

\* Egy gyászjelentést vetünk mai pos-tával Becséből, mely a számos rokonokkal és barátokkal tudatja Steinbach Károly os. k. udvari löszállótónak Bécsben f. hó 28-án 37-ik évében történt csendes elhunytát. Béke poraira.

\* Panasz tétetett, hogy a népkertben tartott nyári mulatságok alkalmával a vendéglősök rossz és drága kiszolgálata s tühethetné vált már, mely panasz nagy igazságon alapszik ugyan. de minek egészben nem épen a ven-déglősök, hanem az idő kedvezőtlenesége és az azzal egybekötött rizikórozás, de főleg ama körülmények okozói, hogy zivatar beállások a népkertben semmiféle épületről gondoskodva mincsem, hol a vendéglős és a vendégek men-déket találhatnának, s így a különben csinos, kellemes és a városhoz közel lévő egyetlen mulatóhely tökéletesen elveszi becsét. — Azokra nézve tehát, kik az ily mulatságokat a népkertben rendezni szokták, szinte beáll ama hátrányos körülmény, hogy költségek fedezése mindenkor kétes, annyival inkább, mert a rendes költségeken kívül a dalárdá birtoká-ban lévő sátor használatáért 60—70 frt fizetendő, (a mult éveken 80 frt) holott 30 frt tökéletesen elég volna miután a sátoron sem rongálás, sem egyéb kár nem történhet, sőt minden mulatságadónak a sátor fölöttét a tánc-hoz ujonan, és ugyan költségesen el kell ké-zítettetni, azonkívül a légszész világítás költsége is teljesítendő. Szerintünk ideje volna már, hogy a nemes város a népkertet, mint város-unk egyetlen közel mulatóhelyét, oly álla-potba helyezné, hogy az az igényeknek meg-feleljen, annyival inkább, mert a fentéirtett körülmények miatt a nagyerdőn sem tartathat-unk semmiféle mulatságok, sőt ott még kevésbé, mert a bérkocsiosok feleslegzett ára mindenkit visszaraszt. — Nem ártana bizony, ha a bér-kocsiosok tarifáján változtatás történének. — 60 kr. a nagyerdőre, 30 kr. a népkertbe tökéletesen elég volna, különben a bérkocsiosok állomási helyeiktől számítva. — A vendéglősökre visza-szabterve azt jelezhetjük, hogy az athletikai club verseny ünnepélye alkalmával Mészáros Lajos, ki már az iparosok ünnepélyén több megelégedést aratott, vette át a kiszolgáltatást.

\* Megjelent s szerkesztőségünkhez be-küldetett: A magyar gazona könyvtára. Je-lesebb könyvek a földművelés házi és mezei-gazdaság barom és baromfi tenyésztés, kertész-et, borászat, erdőgazdaság vadászat, háztartás sat. köréből. Kaphatók Stein Janos könyv- és zenemű kereskedésében Kolozsvárt. Ajánljuk e könyvetek gazdáink figyelmébe.

Legujabb. Páris, aug. 29. A lapok jelentik, hogy a lilie-i törvények a Gambetta-ügyben a vizsgálatot már megkezdte; az okmányok már elő vannak terjesztve mind és a tanakmalta-szonnal el fog kezdődni. Az államügyez-ség tegnap készítette el a megidezést Gam-bettahoz.

— Bécs, aug. 29. A külügyi hi-vatalnak alapos tudomása van egy Orosz-ország és Szerbia közt kötött egyezség-ről, mi valószínűleg fölszólalásra ad okot. A szerb haduaknak előnyömlését a Drinán tul bosnyak területre Ausztria-Magyarország, ha szükséges lesz, fegyve-res erővel is meg fogja gátolni. Műelvt megkezdődik a szerb actió, a magyar-szerb határon Orsova és Zimony közt egy hadosztály állítatik föl.

— Belgrád, aug. 29. Hihovo (f) főcousul, jelenleg a fonadiszállás pos-taikai irodájának főnöke, 26-án hozta ide az orosz együtt-működésre vonatkozó egyezményt, melyet az itteni kormány 28-án irt alá. A főcousul már vissza-utazott az egyezményrel. Tegnap egy millió rubel részint aranyban, részint pi-rban érkezett ide az igért orosz sub-sidium fejében. A pénzt éjjel rakta le a hadügyminiszteriumban. Szerbia kö-telezte magát az orosz főhátszállás-ról jövő távirati para n c s r a segéddel azonnal átküldeni a határon. A megve-rsítási rendelet holnapután jelenik meg. Az egyezményben a czár, Nis, Noviba-zár és Prizred török kerületeket igérté oda Szerbiának.

— Bécs, aug. 29. A „P. C.” jelent: Biztos értesülések szerint a Németországgal kötendő vám-és keresked. tárgyalások annyira már befejeztek, hogy mindkét részről az összes anyag megvitattat és most már csak a két kormány határozata szükségesletük. A ki-látások, egy teljes vizsgálata sokban kö-vekedtek.

Felelős szerkesztő: TISZAI DÁNIEL.

HIRDETÉSEK.

Már szeptember 1-én 1877. Nyeremény húzása a sorozatban már kibuzott 1839-dik évi cs. kir. osztrák állam sorsjegyeknek. Eladunk addig, míg a készlet tart: Egy a sorozatban kibuzott 1839. évi egész sorsjegy — 900 frt. egy ötöd 1839-ki sorsjegy — 175 „ egy fél az utóbbiból — 90 „ egy negyed sorsjegy — 45 „ egy tízed — 19 „ Eredeti engedélyezett jegyek az 1839-ki sorsjegyeknek. Egy drb. 7 frt. két — különböző sorozattal 13 frt. öt — 30 frt. Ajánljuk nyeremény könyveinket, 8-tól 18-ig huuzott sorozatokkal, csak 10 frt havi részletfizetésre. Grün & Garovaglio Bankház. Bécs, I. Kärntnerstrasse Nr. 6. Vidéki megrendelések utánvétel mellett is pontosan teljesítetnek. 296. 12—12.

Arverési hirdetés. A néhai Fried Lipót hagyatéki tömegé-hez leltározott összes ingóságok u. m. házi-bu-torok, ruha-neműek, egy tüzmentes pénz-szek-rény, zsákok, mindenféle rez- és vaskészítmé-nyek, egy pár löszerszám, egy szőró rosta, ká-dak, hordók, egy gózkazán s egyéb különféle tárgyak az elhaltak piacutczai 339. sz. a. házában levő lakásán folyó 1877. augusztus hó 31-ik napján d. e. 9 órakor megtartandó nyil-vános önkénytes árverésen készpénz fizetés mellett elfognak adani, mire a venni kívánók ezennel meghivatnak. Dr. Komény Mór, mint hagyatéki gondnok. 333 3—3 II-od árverési hirdetmény. A debreczeni kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, miszerint Tar Máriának Koz-ma Józsefné elleni végrehajtási ügyében le-foglalt, a debreczeni 4723 sz. tvkbe jegyzett szélutezai 16000 frta becsült 2470. számú ház s 2 hold ondó földje az 1877. évi septem-ber hó 3 napján délután 3 órakor, mint má-sodik határidőben a törvényszék árverési ter-mében végrehajtó Török Péter által megtar-tandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatni fog, u. m. 1. Kikiáltási ár a fenti becsár; azonban ezen II-ik árverésen a fentközlített ingatlan becsáron alul is el fog adatni.

2. Arverezni kívánók tartoznak az ingat-lan becsárának 10% vagyis 160 frt készpénz-ben, vagy oradékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni. 3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben, és pedig: az árverés jogerőre emel-kedésétől számított 1. 2. 3. hónap alatt 6%, kamatokkal együtt, ezen kir. törvényszéknel lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog be-számíttatni. A feltételek többi része a kiküldött vég-rehajtónál megtekinthető. A debreczeni kir. törvényszék mint tel-lekönnyvi hatóságnál. 1877. évi augusztus hó 10 napján. Becske Lajos, h. elnök. 320. 3—3. Beöthy Gábor, h. jegyző.

HIRDETÉS. Lenolaj kanczében, (firneis) tört festéket; copál, domár, szobapadozat és bőr fényeztet. Legjobb minőségű gépolajat, valódi belgiumi szekérkenőcsöt, szinkenderből készített dohány zsineget ajánl 331. 2—10 Geréby Fülöp.

Arlejtési hirdetmény. Debreczenben az ugynevezett Baranyi-féle házán levő fővárhivatal egész udvarának, — továbbá az első udvaron keresztül a vá-nhivatal udvaráig, — valamint az első udvar kapujától az adóhivatal lejártaig egy tokaji trachyt köből készült cyclops burkolat, illető-leg szekér s gyalogjárdaának készítése czélla-vétetvén, e végett az árlejtés f. évi szeptem-ber 11-ik napjára kitűztek. Vállalkozni szándékozók figyelmémetek-hoz, hogy az árlejtésre becsajtott munkálatok alk-zelebbi s részletes feltételei, valamint az alk-irányzott munkadíj, a debreczeni kir. pénztár-igazgatóság I-ső ügyosztályában, a szokott hi-vatalos órák alatt megtekinthetők. Debreczen, 1877. aug. 24-én. 337 1—3